

SUSCRIPCIÓN:

Vitoria . . 1 mes . . 1,25 pesetas.
Provincias 3 meses . . 5,00 »
Id. 6 » 9,00 »
Id. 1 año . . 16,00 »
Extranjero 1 » 40,00 francos.

Pago adelantado

Oficinas: Estación, 47

HERALDO ALAVÉS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

INSERCIÓN:

Esquelas mortuorias 1.ª plana a una columna 10 pesetas; 2.ª us. 20; a tres, 50; a cuatro, 100; a cinco, 200 y a seis, 300 pesetas.
Anuncios 1.ª plana, una peseta línea; 3.ª, 0,25; 4.ª, 0,10; gacetas, 0,50; reclamos y comunicados, precios convencionales.

Pago adelantado

HERALDO ALAVÉS

Diario católico, el más leído, el de más numerosa tirada y el de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Serradores

Hacen falta en la Fábrica de Hijos de López y C.ª, Sucesores Lejarreta y C.ª, barrio de San Cristóbal número 6. 3-2

HIELO

Higiénico de agua de Gorbos esterilizada. Se vende en LA GLACIAL calle de Castilla 20.

Ramón de Bandazabal Oculista

Ayudante del Doctor Marquez en la Clínica del Real Hospital del Buen Suceso. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Fiebre de 10 a 11.

San Antonio 15-1.º

Eugenio Mendizábal MEDICO

Moras de consulta: de 2 y media a 4 y media de la tarde. Se admiten ajustes. MORAS 4-2.º

Carpinteros

Se necesitan para taller de esta plaza que sepan cumplir con su obligación. Informarán en esta Administración. 730

MADRID

Habladurías

A nadie puede sorprender, ni extrañar siquiera, que al día siguiente de un voto de confianza vuelva a hablarse de crisis. Vuelve a hablarse, porque aquí, semejantes votos, carecen de toda significación y consiguientemente de toda eficacia. Como las mayorías no representan a la opinión, ni se extraen de la legítima cantara nacional, lo que ellas digan pueden quitarse, en cuanto supongan descomposición del instrumento gobernante, pero no dan fuerza ninguna a los gobiernos.

El mayor número de los que en España cayeron a toda sugestión de los mandarines. No es extraño, pues, que se hable de crisis. Lo extraño está que se atribuya la causa de ella al ministro de la Gobernación, que ha caído ahora en la cuenta, a lo que se dice, que no está en el gabinete en aquellas condiciones de dignidad política que no menester para que se proyecte sobre el Consejo de la Corona sombra alguna del vilipendio. Si fuera así, la resolución del señor Barrosa sería inoportuna por tardía. No esperamos que de momento se confirmen estos rumores. Posible es que el señor Canalejas, que todo lo convierten en sustancia, se considere, por el voto de confianza antes aludido, suficientemente habilitado para una octava ó novena crisis parcial. Empero aunque así lo considerase, tendría que esperar unos días para trasladar en obras sus deseos, y entonces por la puerta que abierta para la salida de Barrosa intentaría escapar, dando por terminada su misión el señor García Prieto; y enredadas así las cosas de la crisis todo podría suceder incluso que yéndose los escos de puntos, se fuera tras ellos todo el calcetín ministerial.

May insignificante es y como aviso y aún como amenaza harán bien en temerlo los ministeriales, el recuerdo que ayer exhibió el ministro de Hacienda. Decía éste y así es la verdad que el gobierno tiene el compromiso y el deber de que se aprueben los presupuestos antes de conceder las vacaciones veraniegas para que libremente pueda el monarca ejercitar sus facultades constitucionales, y que si ese deber ó compromiso no pudiese aquel realizarse, aún podría la Corona adoptar las resoluciones convenientes para asegurarse de que el 31 de diciembre estaría votada la nueva ley económica, pues no más pronto que en la última decena de junio de 1906 recibió el poder el partido liberal y sin embargo hizo las elecciones, reunió el parlamento y aún con el quebranto de tres crisis legalizó oportunamente la situación.

Digo que el recuerdo es un aviso ó amenaza y a mi juicio lo es, no para que los conservadores se preparen, — que preparados ó resignados se hallan para recibir la herencia cuando les venga a las manos, — sino para que los ministeriales no anden tanteando en la comisión de presupuestos y no piensen que ganan algo retrasando voluntariamente los dictámenes con el fin de meterse en la estación veraniega, porque si esta se echa encima sin tener muy adelantada la obra, podría sucederles que ella y ellos tuviesen el mismo fin y que no hubiera en Julio presupuestos pero tampoco gobierno liberal. Es una hipótesis más ó menos verosímil, y a la cual, hoy por hoy, no damos nosotros crédito alguno, porque la mayoría de la Comisión de Presupuestos sabe donde la aprueba el zapato y no dará motivo para que se suspendan por holgazanes; hará que, hace y por lo que no tardará en salir adelante a los conjuntivos a fin de que alarguen lo más posible la discusión y colará así en el verano como medio fácil y seguro de ganar el otoño y el invierno, salvo lo imprevisto, naturalmente, de lo cual, más con éste que con cualquier otro gobierno, hay que esperar lo todo. MIGUEL PEÑALOR.

Notas locales

De ayer a hoy.—Fiesta nacional.—El Miztlan ha muerto.—La noticia en Vitoria.—A San Juan de Luz.—Los carlistas a don Jaime.

Pocas novedades registra la crónica local de ayer a hoy. Nada ha cambiado, todo está igual. Las conversaciones han recaído sobre esos dos grandes notables que nos han traído los hilos del telégrafo: la muerte de los bandidos del automóvil, de los trágicos bandidos Garnier y Vallier, y la muerte de El Miztlan, jefe de la harka rebelde.

La batalla de la policía para la caza de los tristemente celebrados apaches, ha sido el segundo acto de la tragedia que empezó en Choisy de Roy, donde murió Bannet, el temible Bonot.

Este segundo acto, desarrollado en Negot-sur-Marne, se ha representado con el mismo aparato que el primero, del que no ha desmerecido en intensidad dramática.

Precisamente eso se comentaba, la desesperada lucha de los apaches antes de rendirse, y los recursos ensayados por la policía para la captura de los bandidos, vivos ó muertos.

La muerte de El Miztlan se comentaba como presagio de paz. ¿No ocurrirá que a Miztlan muerte, Miztlan puesto en la harka?

La noticia de la muerte del Miztlan se supo en Vitoria por un despacho telefónico que se recibió en el HERALDO ALAVÉS, después de cerrada nuestra edición, y cuyo texto enviamos al Circulo Vitoriano y a otros centros de interés.

Tres jueves hay en el año... dice la copia popular pero ríanse ustedes de las copias. Ayer festividad de la Ascensión del Señor, estuvo un día incierto, triston, lúgubre, que no nos regaló con un fuerte chaparrón, porque le impidió a tiempo el viento N.rte.

De todas suertes estuvo muy variable el día y deslucido, por cuya causa, los paseos se vieron desanimados y nos quedamos sin ver las nuevas telas de verano. A la hora nona, las Iglesias estuvieron muy concurridas, siendo muchos los fieles que acudieron a rezar los credos de rigor.

Hoy es fiesta nacional. Celebra el rey el vigésimo sexto aniversario de su natalicio y en las esferas oficiales se viste de gala. En todos los edificios públicos ha ondeado el pabellón nacional y en los balcones del Ayuntamiento se han colocado colgaduras, las deslucidas colgaduras que están pidiendo a gritos pelao el ser substituidas por otras.

La historia de las colgaduras de la Casa de la Ciudad es curiosa. Hace años, por su mal estado, se acordó que fuesen substituidas, y los regidores preeminentes cumplieron el acuerdo; pero resultaron tan malas las nuevas colgaduras, que se tuvieron que substituir, otra vez por las viejas.

¿No les parece a los preeminentes, que para las próximas fiestas de Agosto debían cambiarse esas deslucidas telas que cubren los balcones de la Casa de la Ciudad?

Ayer, fueron muchos los jaimistas que salieron de Vitoria con rumbo a San Sebastián y San Juan de Luz, con motivo del banquete que se celebró en la capital de Guipúzcoa en honor de los diputados jaimistas, unos, y otros con el propósito de ofrecer sus respetos al R. que se encuentra en una línea de don Tirso Olzabal.

¿Hoy han regresado a Vitoria los excursionistas y vienen satisfechísimos del resultado de su viaje. Los que han alcanzado el alto honor de ser recibidos por don Jaime, hablan con entusiasmo de este principio y se hacen lenguas de su cultura y de su bondad.

Ateneo de Vitoria

Concurso de dibujos para diplomas

Cumpliendo el acuerdo tomado en la última Junta general, el Ateneo de Vitoria abre un concurso para premiar los dos mejores dibujos que se presenten por diplomas de socios de mérito y honorarios. He aquí el objeto y bases de este concurso: A) Objeto del concurso.—El objeto de este concurso es obtener un modelo artístico de Diplomas para los Socios de mérito y honorarios cuyos nombramientos otorgue esta Sociedad. B) Bases del concurso.—1.ª La composición ha de ser original y dibujada a des tintas, una aprovechando el blanco del papel y la otra en negro con tinta china. 2.ª En la composición entrarán: el escudo de la Casa Real, orlado con el Torsión de oro; los escudos de la Provincia de Alava y del Municipio de Vitoria y una composición alegórica, pero sin figura humana, en la que se lea el lema de la Sociedad que es: «Sapientia edificavit sibi domum». Los escudos de la P.ºvincia y Municipio podrán ó no formar grupo con el de la Casa Real. Completará la composición el epígrafe Real ateneo científico, literario y artístico de Vitoria. 3.ª Se procurará la mejor sencillez y elegancia en la composición.

Del Obispado

Nombramientos

Curia de Obispano, don Miguel Aja; de Osaran, don Francisco Gaztañaga; de Muzienzo, don Pedro Orbe; de Lacortilla, don José Monterola; de Santedilla, don Florencio Galarza; de Londoño abajo, don Carlos Iturrigaré; de Alda don José M.ª Gorostiza; de Alecha, don Elio Aguirre; de Apellinán, don José Yarrutia; de Arrizala, don Juan de Diego; de Adollu, don Manuel Lozanos; de Trocóniz, don Higinio Aguirregocoico; de Bolibar (Vizcaya), don Juan Maguregui; de Gureña, don Silvestre Barua; de Fontecha, don Miguel Nicolás; de Villambrosa, don Santiago Gambo; de Urdala, don Félix Antube; de Salmanón, don Juan Zallo; de Arrieta, don Benjamín Fillo; de Ciérbana, don José Abrisaqueta; de Vinaspre, don Tomás Lachiondo; de Labraza, don Gervasio Achotegui; de Garagarza Mondragón, don Joaquín Urrutia; de Legazpi, don José Larrea; de Marin, don Juan Ibarqueli; de Ostarra, don José Arrien; de Labarrieta, don Domingo Anduechea.

Coadjutor de San Vicente de Vitoria, don Isidoro López de Arroyave; de Gorliz, don José Sagarna; de Oyón, don Juan Crucelegui; de Bolivar (Vizcaya), don Domingo Ugartechea; y de Axpe Bostaria, don Pablo Gaubeza.

Capellán de Olabarrieta, don Tomás Gotti; de Santa Clara, Begoña, don Carlos Mendia; de Aderastrietas, don Sebastián, don Juan López Albizu; de Oyón don Nicolás Diz Ilarza y de Carmelitas, Marquina, don Alber ó García.

Una circular

Al aproximarse la festividad de Pentecostés, el Reverendísimo Prelado me manda recordar a los señores Curas párrocos, Económicos y demás encargados de parroquias e Iglesias: lo dispuso por Su Santidad León XIII, de feliz memoria, en su Encíclica Divinum Illud de 9 de Mayo de 1897, quien ordenó se hiciesen preces especiales al Espíritu Santo con objeto de conseguir la restauración de la vida cristiana en la familia y en la sociedad y la reconciliación de aquellos que viven apartados de la Santa Iglesia Católica, Apostólica, Romana.

Recitándolas, no solo cumplirán los deseos y fines que se propuso dicho Romano Pontífice, sino que se aprovecharán además de las gracias espirituales é indulgencias aplicables a las almas del Purgatorio que con suma liberalidad concedió el Papa en el citado documento que se publicó en el «Boletín Eclesiástico» de dicho año.

Vitoria 8 de Mayo de 1912.—El Presidente, Javier de Luquén.—El Secretario, Gabriel Mz. de Aragón.

Disposiciones que castigan la blasfemia

Publicamos a continuación las disposiciones siguientes que castigan la blasfemia, para que llegue a conocimiento de todos y sirva de dique contra tan nefando vicio. Código penal.—Artículo 586: «Serán castigados con la pena de arresto de uno á diez días y multa de 5 á 50 pesetas: 1.ª La que con la exhibición de estampas ó grabados ó con otra clase de actos ofendieren la moral y las buenas costumbres sin cometer delito. Según sentencia del Tribunal Supremo, de 3 de Noviembre de 1902 y 4 de Enero de 1906, la blasfemia debe ser castigada con arreglo al precepto transcritos. (Nos referimos a las simples blasfemias profanas en público. Las profanas implican escarnio ó burla, tienen señalada pena superior). Ley provincial.—Artículo 22: El gobernador «deberá reprimir... los actos contrarios a la moral ó a la decencia pública... pudiendo imponer con este motivo multas que no excedan de 500 pesetas...»

En defecto de pago de multas puede imponerse el arresto supletorio hasta el máximo de quince días. Igual interpretación que a la anterior se ha dado siempre a esta disposición, y con arreglo a ella, castigan también los gobernadores la blasfemia. En ella está basada la Circular 4 que antes nos referíamos, del Ilustrísimo señor Gobernador civil, y en el artículo 109 de la Ley Municipal las atribuciones que en este punto delega a los Alcaldes de la provincia.

Procedimiento para la denuncia.—En Vitoria puede presentarse la denuncia ante la autoridad gubernativa ó ante la judicial, es decir ante el señor Gobernador ó cualquiera de sus agentes, ó ante el Tribunal Municipal. (En los demás términos de la provincia ya dejamos que obran los Alcaldes por delegación del Gobernador.)

Al señor gobernador le bastará como garantía de veracidad del hecho denunciado, la palabra de un ciudadano honrado, aunque es preferible que aós ó más testigos, den fe del suceso. La denuncia ante la autoridad judicial puede hacerse también por simple referencia a los señores Alcaldes municipales. (En Vitoria, don Angel Salazar ó don Luis María de Uriarte.) Son procelosos dos testigos.

Ni en aquel ni en este caso hace falta presentar ningún escrito. Para nada por otra parte, al esconchar una blasfemia, se necesita promover diálogos ni altercados con qu en la profiere.

Basta con enterarse de su nombre y proceder en la forma indicada.

ALAVA EN LA MANO

Arte.—Literatura.—Pintura.—Administración del país. Se vende en la «Librería la Prensa» Estación 2 y en la Imprenta de Lande, Cadena y Eleta 6.

Del Obispado

Curia de Obispano, don Miguel Aja; de Osaran, don Francisco Gaztañaga; de Muzienzo, don Pedro Orbe; de Lacortilla, don José Monterola; de Santedilla, don Florencio Galarza; de Londoño abajo, don Carlos Iturrigaré; de Alda don José M.ª Gorostiza; de Alecha, don Elio Aguirre; de Apellinán, don José Yarrutia; de Arrizala, don Juan de Diego; de Adollu, don Manuel Lozanos; de Trocóniz, don Higinio Aguirregocoico; de Bolibar (Vizcaya), don Juan Maguregui; de Gureña, don Silvestre Barua; de Fontecha, don Miguel Nicolás; de Villambrosa, don Santiago Gambo; de Urdala, don Félix Antube; de Salmanón, don Juan Zallo; de Arrieta, don Benjamín Fillo; de Ciérbana, don José Abrisaqueta; de Vinaspre, don Tomás Lachiondo; de Labraza, don Gervasio Achotegui; de Garagarza Mondragón, don Joaquín Urrutia; de Legazpi, don José Larrea; de Marin, don Juan Ibarqueli; de Ostarra, don José Arrien; de Labarrieta, don Domingo Anduechea.

Coadjutor de San Vicente de Vitoria, don Isidoro López de Arroyave; de Gorliz, don José Sagarna; de Oyón, don Juan Crucelegui; de Bolivar (Vizcaya), don Domingo Ugartechea; y de Axpe Bostaria, don Pablo Gaubeza.

Capellán de Olabarrieta, don Tomás Gotti; de Santa Clara, Begoña, don Carlos Mendia; de Aderastrietas, don Sebastián, don Juan López Albizu; de Oyón don Nicolás Diz Ilarza y de Carmelitas, Marquina, don Alber ó García.

Una circular

Al aproximarse la festividad de Pentecostés, el Reverendísimo Prelado me manda recordar a los señores Curas párrocos, Económicos y demás encargados de parroquias e Iglesias: lo dispuso por Su Santidad León XIII, de feliz memoria, en su Encíclica Divinum Illud de 9 de Mayo de 1897, quien ordenó se hiciesen preces especiales al Espíritu Santo con objeto de conseguir la restauración de la vida cristiana en la familia y en la sociedad y la reconciliación de aquellos que viven apartados de la Santa Iglesia Católica, Apostólica, Romana.

Recitándolas, no solo cumplirán los deseos y fines que se propuso dicho Romano Pontífice, sino que se aprovecharán además de las gracias espirituales é indulgencias aplicables a las almas del Purgatorio que con suma liberalidad concedió el Papa en el citado documento que se publicó en el «Boletín Eclesiástico» de dicho año.

Vitoria 8 de Mayo de 1912.—Zacarias Zúca, Secretario.

Leyendo periódicos

España en el Rif

Dice «El Mundo»: «En cierto artículo, que nos parece ofensivo y en que se habla con la seguridad de los «enterados» se dice que la campaña del Rif no puede seguir en su aspecto de estéril oronoidad; que es preciso variar el plan de la campaña; que a esto fué Luque á Melilla, con el conocimiento y la aquiescencia, naturalmente, del Gobierno; y que está seguro el periódico que escribe lo que extraxtamos—de que cuando Luque regresó, el ministro de la Guerra y el Gobierno continuaron en el mismo pensamiento que antes del viaje, y que hoy siguen pensando igual. Por cierto tenemos todo lo que dice el colega. Por cierto tenemos que el señor Canalejas, como el señor Luque, opujan que la campaña—estéril, cruenta, costosa,—no puede seguir como va; y el alto mando que la conduce y la sostiene, tampoco. Por eso nos extraña que mientras el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra juzgan en el íntimo, no tan en lo íntimo que no se sepa, de semejante modo, en el Parlamento diga el señor Canalejas cosas contrarias de las que parecen deducirse que en la marcha guerra de Melilla no hay nada que rectificar.» Los comentarios huelgan.

El Miztlan

Hablando de la muerte del Miztlan, dice «El Imparcial»: «El Miztlan, fanático iluminado, santón presigioso de aquellas omarcas, recorrió las tribus para reclutar soldados por el conjunto de sus predicciones y en los combates, sin tomar las armas abalanzado sobre montura semisagrada, sostenía el valor de los guerreros, vaticinándoles el triunfo, prometiéndoles las recompensas de ultratumba, apostrofaado á los que flaqueaban, reproduciendo sobre las zonas del Rif la figura de aquellos penitentes medioevales, que, alzando símbolos religiosos, arrastraban á los cristianos á luchas heroicas contra las legiones del oriente agareno. El Miztlan era en el Rif una evocación, en marco limitado, del Pedro el Ermitaño que, en el siglo XI lanzó los primeros cruzados al desierto. Con él muere el único de los tres jefes de 1909 que permaneció en armas contra España. Fusiónese entonces á la cabeza de quienes nos ostilizaban el Chaldi y el Miztlan. Poco después de las luctuosas jornadas de aquel verano, el primero, en ocasión de un viaje á Fez, murió y así se dijo que no había sido suntuo á aquella muerte el sultán. Como largamente del Chaldi guerraba á la cabeza de los rifeños Abd-el-Kader, hoy á la devoción de España y caudillo de las fuerzas indígenas que combaten por nuestra bandera. Subsista el odio del Miztlan, su inflexible apostolado de la guerra contra el cristiano, apoyada en el sentimiento religioso más que en nin-

Compás de espera

«Está ya confirmado que el Gobierno, aunque ha guardado absoluta reserva sobre el particular, conoce ya la opinión del Gabinete de Londres acerca de las últimas dificultades surgidas en las negociaciones pendientes entre España y Francia. Indudablemente la síntesis de esa opinión fué adelantada ayer por nuestro embajador en Londres, señor Villanrutia, y sobre ella versó la conferencia que ayer mañana celebraron los embajadores de Inglaterra y Francia; é indudablemente también sobre esa opinión debieron deliberar los ministros en el Consejo celebrado ayer tarde, y á ella se refirió, sin duda, algunas conversaciones mantenidas anoche por importantes personalidades. ¿Cuál es el contenido de la Nota inglesa? No lo sabemos, por lo cual no nos atrevemos a decir si han acordado o no los que estos días amonaban que Inglaterra proponía partir el valle del Uerga en dos partes, atribuyendo á afirmarle el pesimismo que creímos advertir ayer en algunos elementos ministeriales, si bien pudiera ser que estos reflexasen criterios exclusivamente personales: pe ó no nos decidimos a formular una opinión. Lo único que tenemos por positivo es que el señor ministro de Estado ha pedido algún esclarecimiento respecto de los términos de la indicación hecha por el gabinete inglés; lo cual supone que hasta que esas aclaraciones no lleguen, no se adoptará aquí una resolución. De modo que, al parecer, cuando menos, estamos todavía en un compás de espera. Van á proseguirse estas negociaciones franco-españolas al cuente de la buena pipa, porque nunca se acaban.

Ricardo León, académico

He aquí una grata noticia para cuantos conozcan á ese maravilloso y genial prosista que se llama Ricardo León, que en media decena de años—porque lo hará muchos más que se dió á conocer —logró colocarse á la cabeza de nuestros poetas y novelistas. ¿Qué revolución tan grande causó en los círculos literarios aquella primorosa novela suya *Casta de hidalgos*! Y cómo despareció de los escaparates apenas publicada. Casado el público de las páginas groseras y naturalistas de Fel pe Trigo, que entonces privaba entre la juventud, leyó con avidez el libro de Ricardo León, á quien los críticos, con rara unanimidad, presentaban como un estilista incomparable y un clásico de primer orden. Estas cualidades en dende más aparecieron de relieve fué en su novela *El amor de los amores*, que contiene pasajes que en nada de merecen á los que escribieron con su pluma de oro nuestros clásicos del siglo XVI. Ricardo León, joven aún, entra en la Academia de la Lengua por derecho propio, sin más recomendación que su talento, sin más influencia que esa media decena de libros que ha escrito y que son joyas de la literatura castellana. Están pues de enhorabuena la docta cooperación y las letras patrias. Y también nosotros, los católicos, porque Ricardo León es de los nuestros, de los que han sentido el alma española, mirando á los gloriosos tiempos de antaño á donde la musa del poeta ha ido á volar, inspirándose en las virtudes de aquella raza de hidalgos y tomando por modelos á los grandes maestros del clasicismo.

DE TOROS

Club «Torquito»

Anteayer celebró Junta general esta Sociedad, quedando en ella acordado que el banquete de inauguración se celebre el sábado 25 del actual, viópara de la navidad. A la cena han sido invitados los matadores, habiendo ya contestado alguno de ellos aceptando. El precio del banquete, se fijó en 350 pesetas, pudiendo los socios que deseen, inscribirse en la lista al efecto colocada en el club. Anecho llegaba ya á reintegrar el número de socios inscriptos, siendo de esperar, dado el entusiasmo reinante entre los mismos, que aquel llegue á cincuenta.

Mañana dará á conocer el menú, que gustáramos que se las trae. En buenas manos está el panderero. Club Lecumberri

«Sol y Sombra» de la pasada semana y «Arte Tarino» en el número correspondiente á la actual, publican una interesante fotografía de este club, obra del excelente amateur, corresponsal fotográfico en Vitoria del primero de los citados semanarios, don Balbino Sobrado.

De la n.ª villa

Después ayer, circula ya los programas de mano, anunciadores de la corrida de Pádua de Pentecostés. En tinta encarnada sobre papel blanco, se salen de lo vulgar y acostumbrado

on Vitoria, y son prueba del buen gusto de la casa Iurbe, donde han sido confeccionados.

En él, y por prohibir terminantemente el último señor Gobernador, no figura como banderillero el notable aficionado Protasio Saez, que se anunció en los programas que publicó la prensa. Muy de alabar esta conducta de nuestra primera autoridad; yo al menos, lo aplaudo. Dentro de dos ó tres días saldrán de la dehesa los toros de Alaisa, que como anuncian los programas son: Cartujo número 55, retinto oscuro. Pesdigón número 67, colorao ojo de perdiz. Moñito número 79, chorreao. Ventere número 77, colorao encendido.

No sé cual, (aunque siempre dicen que hay alguno) será el que mató al pastor y al burro. El billetoje, ha sido entregado ya á la empresa; nada falta. ¡Ah! Si que haga buen tiempo el 26, y que aparezca el soñado (soñado tiene que ser aquí) cartelito *No hay billetes*. Por si acaso, prepárelo la empresa. El cartel lo merece.

To quito

No lo acompaña la fortuna en la corrida ayer celebrada en Bilbao. Fué con el capote y la muleta el artístazo de siempre pero con el asador, no pudo quedar como acostumbra; la mansedumbre del ganado disculpa no poco la labor de Torquito. Otra vez será, y sea en Vitoria el 26.

Lecumberri

Recuerdan ustedes la época, aun reciente en que el mozo de estoques de Lecum, *El abuelo*, pegaba á capotes y muletas una etiqueta como á los frascos de medicina que decía *agüeteo al usarlo*? Pues los tiempos han cambiado. Hoy no es valentón que maneja la muleta sin ton ni son, ni el que luego con ella se defiende; hoy sabe *Zorarias*, según nos cuentan los revisores, autoridades en el asunto, dar á cada toro la faena que necesita; sale sin embarrullarse entrar á los quites, torrear de capa casi con clasicismo, y pasmámonos todos; entrar á matar, enterrar el estoque en la propia yema y salir limpio de la suelta.

Esto le ocurrió ayer, y con mansos. Fué ovacionado, cortó la oreja del sexto y salió en hombros de los que hemos dado en llamar *capitalistas*. Enhorabuena, y que la suerte se repita en Cornuña, donde torrea el próximo domingo.

Del elicto

Que porqué no me he ocupado de él? sencillísimo. Desde que lo fué solo me ocupó de fraccionarme con Vitorito, Petroleo Gál y Autocabello Sansón. Estoy sin *gola* de pelo, mas calvo que el Gallo, desde que me he enterado de las bases tercera cuarta y quinta. O sobran las dos primeras, ó sobra la última, ó no entiendo una palabra y soy un *acelri*. Si vótos, ¿para qué rejas? etc.

Pues señor, que me lo entiendo, ni de yamándome los sesos, ni aún mesándome la calva. Además...he recibido por el correo interior la siguiente postal estilo telegráfico: «Vitorianos proyectaban presentar pliego concurso toros, desistieron. Millouario Astor, muerto «Titano», olvidose de ellos testamentó.» Es sensible, pero que lo hemos de hacer. K POTAZO

La «Simfónica», en Haro

Ello fué que cuando finó el segundo concierto de los que aquí, en Vitoria, dió la famosa Orquesta, muchos de los que á tales fiestas asistimos hubimos de quedar cariacontecidos y amustados—como sucede siempre que, tras un descanso en florido oasis luminoso hemos de reemprender la marcha por árida llanura. No había desmayado el último acorde, no se había extinguido el compás postrero de *la cabalgata* de las Wakyrias, cuando he aquí que ya habíamos decidido uno cuantos íbamos á marchar al concierto del día 15 en Haro. Y así lo hicimos, como cumple á nuestro *alicitanismo* jamás puesto en duda. De ellas, sin embargo, se registraron á última hora, deserciones lamentables. De todas suertes, el bello sexo envió una representación, si no numerosa, lucida hasta más no poder, ya que hubieron de acompañarnos, dando una gentil nota de exquisita distinción y la primera belleza la señora de Luque y la lindísima María Aguirre. Y á fé, señoras y caballeros, que no se arrepintieron de su decisión. El viaje fué delicioso. Unid á la hermosura del paisaje la alegría de los excursionistas y, seguramente, deploráreis no habernos acompañado. Pero no he de ser cruel, ensañándonos con vosotros, aunque, ciertamente, no es mia la culpa si la suntuosidad y fidelidad de los hechos es suficiente á causaros cierta *penitencia* que será en vano intentado ocultar. De todos modos, atravesamos peligros horrendos: digalo, sí, el famoso paso de las *Canchas*,—nombre de mujer, al fin!—Pero, sin que nuestra grandeza de ánimo se desmintiese, atravesamos el indicado paso con tal valor, que no lo desajugó, á buen seguro, Leónidas en las *Terminillas*. Nosotros somos así. Bien es cierto que nuestro espíritu habíase encendido en la épica llama de los bélicos arreos que pudimos evo-

car ante el lugar en que Piérola y Quedada se disputaron el triunfo de Treviño.

Bueno: forzosamente he de reducir mi deslealada relación y como una vez fuera de las Conchas nada ofreció de particular el viaje, sino es la continuación de chistes, canto jondo y otros excesos con que amenizamos este capítulo de nuestra placida vida, os hacemos la merced de trasladarnos a nosotros a Haro, sin exigirnos el precio del pasaje, ni siquiera propina ninguna.

He aquí cómo nos apremios en la plaza, frente al café Suizo. No lejos, á través de mis lentes formidables, guiso al maestro Arbós, al que ya han saludado otros señores, entre ellos nuestro gobernador civil, que con nosotros ha venido y el insustituible Eduardo Pérez, cabeza visible de la Sociedad Vitoriana de Conciertos y también compañero de auto.

Yo, que tengo la virtud de meterme por todas partes, como buen cronista, me introduzco enseguida en el grupo, y estrecho con mi diestra la del músico insignia. Este se halla narrando las emociones de su estancia en Barcelona, donde el triunfo de la Orquesta ha alcanzado proporciones realmente inauditas. Van apareciendo músicos: Francés, Conrado del Campo, Soler, el secretario infatigable. A todos saludamos efusivos, en nombre de Vitoria que tanto les admira.

Vemos más gente de aquí, que ha ido en tren, ó caballo, como Agustín Mendret. Surgen Aurelio y Julián Vera, Guerrero Uriarte y el sin par cronista y dilettante ultranza Pepe Alfaro, que se halla en la población riojana hace ya varios días por razones de su ministerio ingenieril.

Adelante: visitamos el bellísimo pasaje que, llaman, como al de aquí, la Florida; entramos en la iglesia donde se ve el barroco, y finalmente, admiramos la fábrica de la iglesia parroquial, construida, según todas las apariencias, en el siglo XV, cuando ya las gentilezas aéreas de la arquitectura ojival comenzaban á dar paso á la reacción clásica del Renacimiento. Nos sirve de cicerone el arquitecto señor Luque, y ello, en verdad, es el colmo de la suerte.

El joven alcalde de Haro, cuyo nombre siento no recordar, nos hace los honores con exquisita é hidalga cortesía; me complace en consignarlo así, á un tiempo que le envío, desde estas columnas, la expresión de nuestro agradecimiento.

Haro es una población muy bella; casas magníficas, calles rectas y urbanizadas, el arbolado atendido y cuidado con escrupuloso esmero... Y una profusión de escudos y coronas bisonadas que demuestra el hidalgo abelengo de los harenses.

Entre la chiquillería obtenemos un éxito formidable, captándonos toda la simpatía de una niña que vestía blusa oscura y lleva en brazos á un hermanillo suyo.

Llega, á todo este, la hora ansiosa y angustia de la cena, que hacemos en el Suizo, en el casabido Suizo indispensable en todas las poblaciones españolas.

Comemos bien y bebemos mejor, al menos por mi parte. No son malos—qué han de ser!—estos caldos riojanos. Yo me administro varias tacitas que me saben muy ricamente. Cuando acabamos de cenar, entran á hacer lo propio los músicos de la Sinfonía.

Y después de tomar nuestro cafetito como unos buenos burgueses, nos encaminamos al Teatro de Landá.

Es muy moderno, muy lindo, muy elegante, decorado con un gusto exquisito, en tonos claros, luminosos, alegres. El patio de butacas es bastante mayor que el de nuestro Principal; tiene 17 filas.

Componían la primera parte del programa las overture de «La flauta encantada» mozartiana y de «Leonora», amén del famoso «Largo religioso» de Haendel. En las tres obras alcanzó la orquesta análogas ovaciones á las que aquí oyera.

Merece una mención especialísima el señor Francés; en el «Largo» de Haendel interpretó el solo de violín con la suprema maestría en el peculiar. La formidable «Leonora» beethoveniana arrancó también una ovación estruendosa.

En la «Pastoral», ya eida por vosotros este mismo año, la orquesta alcanzó un nuevo triunfo. Reptase aquí cuanto quedó dicho en la crónica correspondiente y confirmese todo ello.

La parte tercera consagrada á Wagner, demostró que la música de nuestro amigo don Ricardo está ya en el ambiente; ya no será nadie tildado de poseer por gustar de las páginas de «Cosa de Bayreuth», que decimos los eruditos.

Volvíamos á Vitoria después de haber tomado chocolate con Arbós, con Conrado del Campo, con Villa y con Odón González.

Arbós dedicó un recuerdo cariñoso á Vitoria, donde vivió de niño, siendo su padre músico mayor de cazadores de Barbastro de guarnición aquí.

Todo acaba; acabó el concierto y se acabó el chocolate. Hasta el auto que había de volvernos á Vitoria, nos acompañaron Arbós y algunos de sus músicos. Nos despedimos cordiales, efusivos y por qué no decirlo? un poco tristes. Quedamos entristecidos y cabizbajos—como siempre que se vuelve á emprender la marcha por árdua llanura, tras deleitoso descanso en luminoso oasis florido.

Desde aquí estrecho nuevamente la mano de mis compañeros de excursión; me pongo á los pies de los bellísimos viajeros y consigno un elogio para el chauffeur, que es, ciertamente, un bravo chauffeur.

A cada cual, lo suyo.

E. RUIZ DE LA SERNA

17-Mayo-912.

Matinés de la Presidencia Conferencia telefónica

Hablando con los periodistas En su domicilio oficial de la presidencia del consejo, ha recibido el señor Canalejas, esta mañana, la visita de los representantes de la prensa.

Los reporters acudieron hoy intriguadísimo por las alarmantes noticias de crisis publicadas por algunos periódicos de la mañana.

No hay tal cosa El jefe del Gobierno comenzó su conversación, hablando de los rumores de crisis y de lo que respecto á esta cuestión dicen algunos diarios.

El señor Canalejas afirmó rotundamente que cuanto se habla de crisis es completamente infundado y carece de verosimilitud.

Además de no haber motivo de crisis—dijo don José—yo cuento con la confianza de la Corona y de la mayoría del parlamento.

Luego quizás No negaré—continuó diciendo el señor Canalejas—que más tarde, cuando el Gobierno haya cumplido con su programa, en suma, más adelante, quizás vengán los conservadores al poder, pero ahora de ninguna manera.

La nota del Gobierno inglés Hablando de las negociaciones franco-españolas dijo el señor Canalejas que se había recibido la nota del Gobierno inglés, pero que esta nota la enviaba el gobierno británico como mediador, no como árbitro.

Como en esta nota—añadió—existen algunas nebulosidades, se han pedido las correspondientes aclaraciones al gobierno inglés.

Senrta enigmática El presidente del consejo terminó su entrevista, diciendo con sonrisa enigmática: —Señores todo va bien. Mañana irá al Congreso donde continuaremos nuestra labor gubernamental.

Suscripción para regalar la bandera de combate al acorazado «España»

	Pts.	Cts.
Suma anterior...	177	30
Ayuntamiento de Llodio por 173 señoras suscriptoras	95	25
Ayuntamiento de Elejgo por 261 señoras suscriptoras	45	
Ayuntamiento de Salinas de Añana por 103 señoras suscriptoras	22	
Ayuntamiento de Amurrio por 35 señoras suscriptoras	14	10
Total...	354	15

SOCIEDAD

Los que visitan Después de pasar ayer la tarde en Salvatierra ha regresado á esta nuestro amigo don Francisco Ibarreta, dueño de la acreditada Sastrería Franco Inglesa.

Con dirección á Arnedillo, en cuyo establecimiento de baños pasarán el verano, han salido esta mañana, nuestro particular amigo don Florencio Moreno con su distinguida familia.

De San Sebastián regresó anoche, el distinguido ingeniero industrial don Jesús Barreira.

Hoy ha marchado á Madrid don Tomás Urribeola y su joven hijo.

Anoche regresaron de Haro después de haber asistido al concierto que en aquella localidad dió la Orquesta Sinfónica, nuestros estimados amigos don Saturnino Vera Fajardo y don Jenaro Uriarte.

De la Rioja ha llegado el bizarro capitán de infantería don José Ponce de León.

Ha salido para Bilbao don Luis Menchacaorrrre.

Ha salido con dirección á San Sebastián, la distinguida señora viuda de Elio.

De Santo Domingo de la Calzada ha llegado don Ricardo Uzueta.

Ha marchado á Burgos esta mañana don Luis Fernández Vera.

Procedente de Miranda se encuentra entre nosotros don Vicente Tricio.

En el rápido ha salido para Bilbao el Gobernador civil de esta provincia don Salvador Arzón.

De la capital de Vizcaya ha llegado don José Caballero y su esposa.

El ministro de Gracia y Justicia En el su despacho de ayer pasó para San Sebastián el ministro de Gracia y Justicia, don Diego Arias Miranda.

Peticón de mano Para el capitán de 1.ª fantaría estima to paisano nuestro don Isaac López, ha sido pedida la mano de la bellísima señorita de García Fresca, cuyo enlace se verificará en breve.

Nuestra enhorabuena.

A Melilla Ayer salieron para Melilla donde se incorporarán al ejército actualmente allí en operaciones, don Tomás González Cobrian y don Luis Fernández, capitán y primer teniente respectivamente del regimiento de Guipúzcoa.

Al deplorar su ausencia, deseamos á los bizarros militares, todo género de felicidades en su nuevo destino.

Bautizo El pasado miércoles recibió las aguas bautismales en la iglesia de San Pedro Apóstol, un hermoso niño, hijo de nuestro querido amigo el ordenanza del gobierno civil don Alvaro Santos.

Al nuevo cristiano, se le impuso el nombre de Federico.

Nuestra felicitación.

Noticias de Barcelona Conferencia telefónica

Ayer tarde tuvo lugar en el Comité de Defensa Social la conferencia sobre doctrinas jurídicas y sociales del nuevo partido republicano reformista, que se hallaba anunciada á cargo del señor Comas Doménech.

El orador, después de hacer un análisis del conjunto del programa melquiadista, se fijó especialmente en su aspecto religioso, combatiendo rudamente la secularización del Estado.

También el matrimonio civil, la secularización de los cementerios, la neutralización de las escuelas y la libertad de cultos fueron objeto de censura por el orador, el cual argumentó para demostrar que estos proyectos pugnan en el espíritu del pueblo, que es esencialmente católico.

Si mostró partidario de que las clases conservadoras ejerzan una activa campaña contra tales doctrinas, que á juicio del señor Comas atacan directamente al régimen y al orden social.

La numerosa concurrencia que llenaba los salones del Centro de Defensa Social, aplaudió calurosamente al orador.

La Asociación de Patronos Blanqueadores Tintoreros y Aprestadores de esta ciudad, han acordado con objeto de honrar la memoria de su malogrado compañero don Carlos Barga lo, fallecido á consecuencia de criminal atentado, colocar un retrato de dicho señor en el salón de actos del domicilio social y ejercitar la acción popular en el estuario que instruye el juzgado de la Universidad, confiando la dirección del asunto á un distinguido criminalista.

El domingo próximo, á las once de la mañana, se celebrará en el «Palau de la Música Catalana» una fiesta para honrar la memoria del ilustre Maragall, organizada por la «Juventud Nacionalista» sección de la «Lliga».

De las gestiones practicadas por la policía por orden del juzgado especial que entienda en el asunto de la Enriqueta Martí, parece resultar que en los libros registros de las cosas de Beneficencia y Asilos de Barcelona y su provincia, no figura el nombre de ninguno de los niños que constan hasta ahora en el proceso.

Parece que también se ha logrado establecer la identidad del niño Pepito, cuya existencia aparece comprobada.

Ecsmilitares

Destinos Infantería.—Han sido destinados: el coronel don Adolfo Orsop Sáenz de Graci, excedente en la sexta región, á vicepresidente de la Comisión mixta de releuamiento de Navarra.

El capitán don Cecilio Balda Lopez Silanes, de la caja de Burgos, al regimiento de Cuenca.

Gala Con motivo de ser hoy el cumpleaños del rey don Alfonso XIII, las tropas han vestido de gala y se ha izado el pabellón nacional en todos los edificios públicos.

Gratificación Con el mismo motivo se ha dado una peseta á los sargentos y 0.50 á los cabos y soldados.

Música También por ser el cumpleaños del rey amenizan los pasos de la Florida y Prado las bandas de Guipúzcoa y Cuenca de seis á siete y media.

Relevo Mañana será relevado el destacamento del porviro por fuerzas del regimiento de Guipúzcoa.

LOCURA TAURINA FOR TELEFONO 340 t.

Un artículo de Mariano de Cavia.—No se puede vivir en Madrid por la locura taurina.—Pide que interwenga el Instituto de Reformas Sociales.—Artículo comentadísimo.

El ilustre cronista Mariano de Cavia firma hoy en «El Imparcial» un interesante artículo ocupándose de la preocupación que oasa en el pueblo las faenas de los toreros.

Dies Mariano de Cavia que resulta imposible vivir en Madrid.

En todas partes se habla de toros, pero con ardor y entusiasmo, que hasta llegar á paralizarse los negocios.

El distinguido redactor de «El Imparcial» dice en su escrito que debe intervenir el Instituto de Reformas Sociales, á fin de ver si se puede evitar esta locura taurina, que á todos ha invadido.

El mencionado artículo ha sido objeto de grandes comentarios.

Un disparo En el pueblo de Villabuena cerca de Elejgo, ha ocurrido un suceso que ha impresionado grandemente al vecindario.

A las once de la noche del pasado miércoles, salían de la bodega de uno de los vecinos del pueblo, el alcalde del mismo en unión de varios amigos, con dirección á su domicilio, después de haber pasado unas horas de tertulia.

Cuando mas desahucadamente caminaban alumbrados por un farol, sonó un disparo á corta distancia del grupo, yendo los proyectiles á herir á un perro propiedad de un vecino.

El hecho se puso en conocimiento de la autoridad que inmediatamente practicó un minucioso reconocimiento en el lugar del atentado.

Este resultó infructuoso, continuando ignorándose quien pueda ser el autor del disparo.

TRASLADO DE LA Sastrería Franco Inglesa

El dueño de esta casa participa á su distinguido clientela y al público en general que ha trasladado la sastrería al nuevo local que acaba de reformar en la calle de Postas 5 y Plaza Nueva 19.

Con este motivo hace saber que ha montado dicho establecimiento con todos los adelantos y que cuenta con personal apto para poder servir con prontitud y donde encontrarán economía de precios.

El surtido completo de géneros de alta novedad para la presente temporada ha recibido esta casa.

IBARRETA Postas 5 y Plaza Nueva 19

El día 17 de mayo, sábado, habrá un concierto en el teatro de la Florida.

Más allá de la frontera Conferencia telefónica

La fiesta de Juana de Arco El próximo domingo se celebrará en toda Francia la fiesta de Juana de Arco. Los obispos han invitado á los católicos de sus diócesis respectivas á engalanar ó iluminar sus casas en honor de la beatificada, que, al parecer, será pronto canonizada. Ya el año pasado se celebró en París una grandiosa manifestación.

Este año los parisinos piensan dar mayor esplendor á esta fiesta, que coincide con el quinto centenario de la heroína. Se han constituido comisiones para repartir banderas en barrios populares.

Nuestra Señora presidirá los oficios del cardenal arzobispo. Se cantará una misa.

Reina gran entusiasmo en Francia para la celebración de estas fiestas.

La muerte del Rey de Dinamarca.—Detalles de su muerte.

El rey de Dinamarca se encontraba en Hamburgo desde el pasado lunes, en unión de la reina y de sus hijos el príncipe Gustavo y las princesas Thyra y Dagmar.

En cuanto sufrió el ataque y dada inminente gravedad del mismo, se le trasladó con todo género de cuidados en un coche, al hospital, falleciendo en el trayecto.

En el hospital se habilitó una sala para espilar ardiente, quedando en el depositado el cuerpo de Federico VIII entre flores y coronas.

Hay conducirá los restos mortales un tren especial hasta Travendy, en cuyo punto se encuentra anclado el yate real «Danerog» en el que será embarcado con dirección á Capenhague.

Un antiguo criado del difunto rey, su primer ayuda de cámara, que se desmayó al esbar la muerte de su amo.

El emperador de Alemania al enterarse del fallecimiento, anunció su propósito de no asistir á diversas fiestas que en su honor se preparaban, renunciando igualmente á visitar la población de Francfort.

Los periódicos alemanes hacen resaltar los lazos de amistad de unión al Kaiser con el difunto rey, agregando que la política de Federico VIII era partidaria de estrechar los lazos que unían á ambas naciones.

Impresión en Capenhague La emoción causada por la noticia de la muerte de Federico VIII ha sido intensísima en Capenhague. El príncipe heredero se encuentra sumamente afectado. La población elegida la bellas cualidades del finado Monarca, incluso la prensa socialista, le dedica artículos de simpatía, reconociendo que durante su reinado ha cumplido las funciones reales, de forma estrictamente parlamentaria.

Los edificios públicos, la mayor parte de los particulares y todos los navíos, han arriado sus banderas, si á esto se añade que los teatros y toda clase de espectáculos han cerrado sus puertas, puede decirse sin incurrir en exageración que el duelo es general.

El fin de los bandidos El Procurador de la República en unión de otras distinguidas personas, han visitado hoy en el hospital á monsieur Fleury, sub-brigadier de la policía, gravemente herido, el día de ayer cuando se trataba de capturar á los bandidos.

Se estado es tan grave que los médicos no autorizaron la visita, sino con la condición expresa de que no harían hablar al herido. Los médicos han manifestado que hasta que transcurran cuatro ó cinco días no podrán formar diagnóstico pues el herido se encuentra en estado estacionario.

El Procurador M. Lesouvre, felicitó cariñosamente al sub brigadier Fleury por su bravura.

Una vez regresados á Paris, se dirigieron á la Morgue, donde examinaron los cadáveres de los dos terribles bandidos que están acorbillados á balazos.

Hoy se ha operado una pesquía en la casa desde donde se defendieron los bandidos. Multitud de personas la habían invadido ya, y recibieron tratamiento de encontrar algún resto de la batalla. Muchos creyeron que en la casa habría botín, producto de las últimas hazañas de los bandidos, pero este, así como los documentos que hubiera podido comprometer á los culpables lo debieron hacer desaparecer, pues en la habitación había hechas de papeles y otros objetos quemados.

Lo que únicamente encontró la policía, fueron dos cuadernos, pertenecientes á los bandidos y en los que habian anotado las impresiones de la jornada. Guardar en un carácter de letra casi indecifrabable, manifestaba que su odio instintivo al trabajo, le había impulsado á afiliarse en el partido anarquista.

El cuaderno de Vallet contenía gran número de fotografías de individuos de la policía.

Impresiones Es indiscripible. No se puede formar idea del entusiasmo que está despertando en los pueblos de Alava la idea del acto simpático y conmovedor que presenciaremos el próximo domingo ante la Basílica románica vizantina de Estibaliz.

El casi milenar templo aparecerá en día tan solemne completamente remezado, pues las Excelentísimas Corporaciones provincial de Alava y municipal de Vitoria interpretando fielmente los elevados sentimientos de piedad é hidalguía que son característica de los pueblos que representan, están ornamentando con todo el mejor gusto posible tanto el interior como el exterior de tan artístico é histórico monumento; lo mismo que la carretera y caminos por donde han de pasar las piadosas multitudes de las provincias hermanas que nos visitan.

En tan simpática labor toman una parte muy activa los pueblos mas próximos al Santuario y el camino que recorrerán los peregrinos desde la estación de Alegria á Estibaliz.

Serán las que mas contingente darán á la fiesta. Ya están levantando suntuosos arcos en término de sus respectivas jurisdicciones y al paso de los peregrinos por los mismos harán un verdadero derroche de bombas y cohetes.

Los Congregantes Marianos de Alava acudirán en masa á tomar parte en la fiesta acompañados de sus familias y de la casi totalidad de los habitantes de los pueblos en que aquellos residen.

Las banderas de las Congregaciones Marianas Alavesas con sus juntas directivas y lucida representación de las mismas esperan á sus hermanos de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra en la estación de Alegria.

La Congregación Mariana de los 22 pueblos que forman la de Antezana ha enviado algunos cientos de bonitas banderas que serán repartidas entre los niños de Alegria y pueblos cercanos á ella, en cuya villa se reunirán á las nue-

Política al menudeo Conferencia telefónica

Suelto comentado «El Imparcial» publica hoy un suelto que ha sido comentadísimo.

Dice el mencionado periódico, ocupándose de la actual situación política, que es muy delicada.

Añade que las palabras pronunciadas por el señor Azoréte en su último discurso, levantando el veto al señor Maura, sitiarán la marcha de la política, vieniendo muy pronto al poder los conservadores.

Termina «El Imparcial» diciendo que el señor Maura será poder por las dificultades con que tropieza el partido liberal para seguir gobernando.

En centros y círculos políticos ha sido comentadísimo el suelto de «El Imparcial».

No ha faltado quien ha asegurado que don Antonio Maura está muy cerca de la poltrona ministerial.

«El Liberal», Este periódico hablando de la situación política dice que no es nada agradable para el gabinete Canalejas, y supone que surgirá bien pronto la crisis.

«El Liberal» agrega que la causa de la caída de Canalejas será el proyecto de mancomunidades, y que el señor Maura tiene todo dispuesto para cuando sea llamado al poder.

«El Universo», Esta importante publicación coincide también en presagiar la crisis, y supone que surgirá cuando se ponga sobre el tapete el proyecto de carreteras.

Trabajando La Comisión de Presupuestos se ha reunido hoy nuevamente para tratar del correspondiente al cuerpo de Correos.

Dícese que en este presupuesto habrá supresión de todos los aumentos.

El Consejo de Estado Este alto tribunal se ha reunido para tratar del crédito de 27 millones de pesetas, pedido por el ministro de Fomento señor Villanueva.

Hasta ahora los créditos extraordinarios presentados al Consejo de Estado ascienden á sesenta y cinco millones de pesetas.

El rey indulta Se ha facilitado á la prensa una lista oficial de los indultos concedidos por el monarca, con motivo de su cumpleaños.

El indulto alcanza á los siguientes condenados. José Diaz, condenado por la Audiencia de Toledo.

Virgilio Bano, condenado por la Audiencia de Guadalajara.

León Ajuña, condenado por la Audiencia de Lérida.

Y Santiago Garofa, condenado por la Audiencia de Logroño.

La «Gaceta», Este periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés.

Una ordenada que vista la corte once días de luto y diez de alivio por el fallecimiento del rey de Dinamarca Federico VIII.

Y otra disponiendo que los Rectores de las Universidades sean los encargados de hacer la propaganda del Congreso Internacional de educación popular.

De acuerdo Aunque no se ha comprobado oficialmente se ha asegurado hoy que se ha llegado á un acuerdo definitivo en lo referente á las negociaciones franco-españolas.

Esta noticia ha sido confirmada por varias personalidades de significación en la política.

Las negociaciones solo esperan la comprobación respecto á la delimitación en la zona de Urgas, y señalar el número de tribus que dominarán Francia y España.

Peregrinación á Estibaliz

Impresiones Es indiscripible. No se puede formar idea del entusiasmo que está despertando en los pueblos de Alava la idea del acto simpático y conmovedor que presenciaremos el próximo domingo ante la Basílica románica vizantina de Estibaliz.

El casi milenar templo aparecerá en día tan solemne completamente remezado, pues las Excelentísimas Corporaciones provincial de Alava y municipal de Vitoria interpretando fielmente los elevados sentimientos de piedad é hidalguía que son característica de los pueblos que representan, están ornamentando con todo el mejor gusto posible tanto el interior como el exterior de tan artístico é histórico monumento; lo mismo que la carretera y caminos por donde han de pasar las piadosas multitudes de las provincias hermanas que nos visitan.

En tan simpática labor toman una parte muy activa los pueblos mas próximos al Santuario y el camino que recorrerán los peregrinos desde la estación de Alegria á Estibaliz.

Serán las que mas contingente darán á la fiesta. Ya están levantando suntuosos arcos en término de sus respectivas jurisdicciones y al paso de los peregrinos por los mismos harán un verdadero derroche de bombas y cohetes.

Los Congregantes Marianos de Alava acudirán en masa á tomar parte en la fiesta acompañados de sus familias y de la casi totalidad de los habitantes de los pueblos en que aquellos residen.

Las banderas de las Congregaciones Marianas Alavesas con sus juntas directivas y lucida representación de las mismas esperan á sus hermanos de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra en la estación de Alegria.

La Congregación Mariana de los 22 pueblos que forman la de Antezana ha enviado algunos cientos de bonitas banderas que serán repartidas entre los niños de Alegria y pueblos cercanos á ella, en cuya villa se reunirán á las nue-

ve de la mañana del día 19 para acompañar de tan fantástico modo á los peregrinos, tomando parte en la piadosa procesión que en la estación de la indicada villa se organice y en la cual, lo mismo que en la procesión por la tarde tenga lugar alrededor de la Basílica acompañar tres ó cuatro bandas de música.

Todos los antecedentes que vamos recogiendo y si el tiempo acompaña nos tar por miles los fines que en tan festivos días acudan á visitar el templo de recuerdos y gloriosas tradiciones que en sí encierra.

Siendo la Basílica incapaz de contener á tanta multitud de gentes, con fin de que todos puedan presenciar los solemnes actos religiosos que en el día se celebren, la Junta de restauración de Estibaliz levantará un artístico altar en la hermosa campiña adyacente á dicha Basílica.

«Que todos cuantos visitan en tan solemne día el Santuario de Estibaliz, que tengan lugar en el mismo, gratos é indelebles recuerdos!»

«Que fiesta tan grandiosa sea la que debe ser, altamente piadosa y sincera mente cristiana!»

«¡Vitorianos! ¡A Estibaliz el domingo!»

Todas las noticias que se reciben en extremo consoladoras. Los pueblos de Araya y Salvatierra han solicitado de la Compañía del ferrocarril comarcario de trenes para poder trasladarse en masa al Santuario.

Mañana, Día mediante, daremos una idea exacta del cuadro magnífico que se contemplará en aquel campo de Estibaliz el domingo próximo.

Distintivo oficial Todos los que tomen parte en la peregrinación, adquirirán el distintivo de peregrino. Consiste en una medalla de Nuestra Señora de Estibaliz, sujeta á un artístico lazo de seda morada, colores azul y blanco lleva un imborrable para prenderlo á la ropa.

Su precio es de 25 céntimos.

Comidas Hasta mañana al mediodía se darán los platos de la comida. Los platos serán: arroz con pollo, paella, ensalada, sopa, pan, fruta, etc.

Automóviles En la administración de «La Unión» (Pueros 7) se venden billetes para el viaje á Estibaliz en los automóviles que saldrán de las cocheras de dicha Sociedad á las ocho, ocho y media, nueve, nueve y media y diez de la mañana y á

